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Η ΠΟΣΕ-ΙΚΑ ανησυχώντας για τις ραγδαίες πολιτικές εξελίξεις και τις 
ιστορικές στιγµές που βιώνει η χώρα µας, συνεχίζει να αγωνίζεται ενάντια 
στην πολιτική που στραγγαλίζει τα φτωχά λαϊκά στρώµατα, που κατακρηµνίζει 
τις αποδοχές και επιµένει να φορολογεί τις χαµηλές κοινωνικές τάξεις 
µισθωτών, ανέργων και συνταξιούχων, οι οποίες ανελλιπώς όλα τα 
προηγούµενα χρόνια ήταν συνεπείς στις υποχρεώσεις τους. Την ίδια στιγµή 
επιµένει να µην αγγίζει κανέναν από αυτούς που καταχράστηκαν τα λεφτά του 
ελληνικού λαού, κανέναν από αυτούς που µετέφεραν εκατοµµύρια ευρώ σε 
τράπεζες του εξωτερικού, ενώ συνεχίζει να διασφαλίζει τα συµφέροντα των 
τραπεζών, του κεφαλαίου, των διεθνών κερδοσκοπικών κέντρων. 
 

Ο µεγαλύτερος ασφαλιστικός οργανισµός της χώρας, το ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, σε 
αντίθεση µε την κυβερνητική πολιτική που περικόπτει µισθούς και απολύει 
προσωπικό, επιµένει να στηρίζει την κοινωνική ασφάλιση, µε το φιλότιµο και 
φιλοπατρία των ελάχιστων εναποµενόντων υπαλλήλων του, προς όφελος των 
συνταξιούχων γονιών µας, της κοινωνίας και των παιδιών µας.  
 

Ο νέος νόµος 4024/2011 συµπεριλαµβάνει στην εφεδρεία, δηλαδή 
στην απόλυση, υπαλλήλους του ΙΚΑ, παρά την τραγική έλλειψη προσωπικού, 
η οποία έχει οδηγήσει σε καλπάζουσα εισφοροδιαφυγή, σε κοινωνικά 
απαράδεκτη καθυστέρηση στην απονοµή συντάξεων (από ένα έως τρία έτη), 
σε τραγικές καταστάσεις στα ΚΕ.Π.Α., σε φαινόµενα που απειλούν την ψυχική 
και σωµατική υγεία των εργαζοµένων και βάλλουν την αξιοπρέπεια των 
πολιτών. 
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ΚΕ.Π.Α 
 

 
Την ίδια στιγµή που ετοιµάζονται οι λίστες της εφεδρείας, στα ΚΕ.Π.Α 

ανέλαβαν απασχόληση ιδιώτες (υπάλληλοι του ανάδοχου του τηλεφωνικού 
ραντεβού 184),  µε προφορική εντολή του αρµόδιου ∆/ντή Αναπηρίας. Πέραν 
των ζητηµάτων νοµιµότητας που δηµιουργεί η πρόσβαση ιδιωτών σε 
ευαίσθητα προσωπικά δεδοµένα και η παραβίαση του ιατρικού απορρήτου, η 
ενέργεια αυτή οµολογεί την τεράστια έλλειψη προσωπικού στις υπηρεσίες του 
ΙΚΑ. Τα άτοµα µε αναπηρία, η πιο ευαίσθητη κοινωνική οµάδα πρέπει να 
εξυπηρετείται άµεσα, λειτουργικά και µε τρόπο που διασφαλίζει την διατήρηση 
της αξιοπρέπειάς τους. 

Οι ενοικιαζόµενοι ιδιώτες υπάλληλοι, από εταιρείες εργολάβων δεν 
είναι η λύση. 

Η λύση είναι η επαρκής στελέχωση των υπηρεσιών του ΙΚΑ µε 
µόνιµους υπαλλήλους, οι οποίοι κατέχουν την απαραίτητη τεχνογνωσία και 
στηρίζουν εδώ και δεκαετίες την κοινωνική ασφάλιση µε προσωπικό κόστος, 
ώστε να διασφαλιστεί η οµαλή του λειτουργία και η παροχή υπηρεσιών 
υψηλού επιπέδου στους πολίτες και στην κοινωνία. 
 
ΕΟΠΠΥ 
 

Για τους ίδιους λόγους απαιτούµε από την πολιτική ηγεσία να τηρήσει 
τις διαβεβαιώσεις της, σχετικά µε το µεταφερόµενο προσωπικό του ΙΚΑ στον 
ΕΟΠΠΥ.  

Η δηµιουργία του ΕΟΠΠΥ (στον οποίο συγχωνεύτηκε ο κλάδος υγείας 
του ΙΚΑ, ΟΑΕΕ, ΟΠΑ∆ και ΟΓΑ) στηρίχθηκε πρωτίστως στην υλικοτεχνική 
υποδοµή του ΙΚΑ. Μα βάση αυτό αλλά και την τεράστια έλλειψη προσωπικού 
στο ΙΚΑ, η πολιτική ηγεσία µας διαβεβαίωσε ότι οι µόνοι υπάλληλοι που θα 
χρειαστεί να µεταφερθούν στον ΕΟΠΠΥ, θα είναι της τάξης των 150 ατόµων, 
οι οποίοι θα το επιθυµούν. Οι πληροφορίες µας κάνουν λόγο για µεταφορά 
άνω των 600 ατόµων. Το ΙΚΑ δεν αντέχει να χάσει ούτε έναν υπάλληλο, 
προκειµένου να έχει τη δυνατότητα της οµαλής λειτουργίας. 

Καλούµε τους αρµόδιους να τηρήσουν τις υποσχέσεις τους και να 
στελεχώσουν τον νέο φορέα µε προσωπικό από άλλους οργανισµούς. 

Όπως ήδη έχουµε αναφερθεί σε προηγούµενα έγγραφά µας, πάγια 
θέση µας αποτελεί η δηµιουργία ενός νέου αναβαθµισµένου φορέα 
πρωτοβάθµιας υγείας, που θα προσφέρει υπηρεσίες υψηλού επιπέδου, µε 
δικαίωµα πρόσβασης σε όλους τους πολίτες και κατοίκους της χώρας, χωρίς 
συµµετοχή του πολίτη στο κόστος περίθαλψης, χωρίς ουρές και φαινόµενα 
που προσβάλουν την ανθρώπινη αξιοπρέπεια.  

Αυτό σηµαίνει ότι δεν θα δεχτούµε κανενός είδους έκπτωση της 
ποιότητας παρεχόµενων υπηρεσιών υγείας των ασφαλισµένων µας. Θα 
είµαστε απέναντι σε κάθε υποβάθµιση των παροχών του Κανονισµού 
Ασθενείας του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, προκειµένου να διασφαλιστεί ότι οι ασφαλισµένοι 
θα απολαµβάνουν το ίδιο επίπεδο υπηρεσιών, τις ίδιες παροχές σε είδος και 
σε χρήµα. 

Τέλος, δεν θα δεχτούµε την µεταφορά περιουσίας των ασφαλισµένων 
του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ στον κλάδο Υγείας, χωρίς προηγούµενη αναλογιστική µελέτη 
και χωρίς την αποζηµίωση που θα προκύψει από αυτή. 
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∆ιαχωρισµός υπαλλήλων κατηγοριών ∆Ε – ΥΕ 
 

Με το νεοψηφισθέν βαθµολόγιο-µισθολόγιο, οι υπάλληλοι κατηγορίας 
∆Ε-ΥΕ αφανίζονται βαθµολογικά και µισθολογικά, καθώς περιορίζεται το 
δικαίωµα βαθµολογικής τους εξέλιξης, δικαίωµα που πλέον συνδέεται 
άρρηκτα µε την αµοιβή τους. Το αποτέλεσµα είναι µισθολογικές διαφορές σε 
σχέση µε υπαλλήλους ΤΕ και ΠΕ κατηγορίας, που θα εκτελούν την ίδια 
εργασία, διαφορές που κλιµακώνονται από 300 έως 800 ευρώ. Επιπλέον, η 
κατηγορία ΥΕ εξαιρείται από το κίνητρο επίτευξης στόχων και από το κίνητρο 
επίτευξης δηµοσιονοµικών στόχων. 

Οι υπάλληλοι ∆Ε και ΥΕ στήριξαν εδώ και δεκαετίες και συνεχίζουν να 
στηρίζουν µε αυταπάρνηση και επιτυχώς το µεγαλύτερο ασφαλιστικό φορέα 
της χώρας, ενώ σήµερα αποτελούν το µεγαλύτερο ποσοστό (της τάξης του 
55%)  ανάµεσα στους υπαλλήλους του ΙΚΑ. Επιπλέον, διαθέτουν την 
απαραίτητη τεχνογνωσία, η οποία προέρχεται από εµπειρία ετών σκληρής και 
επίπονης εργασίας, την οποία καλούνται σήµερα να µεταλαµπαδεύσουν 
στους νέους συναδέλφους ΠΕ και ΤΕ κατηγορίας.  

Βασική αρχή του νέου µισθολογίου ήταν ίσες αµοιβές για ίδια εργασία, 
ανάλογα µε τα προσόντα. Κατά συνέπεια, ασφαλώς και οι υπάλληλοι ΠΕ και 
ΤΕ κατηγορίας θα πρέπει να έχουν βαθµολογικό και µισθολογικό 
προβάδισµα, σε λογικά όµως πλαίσια, όπως συνέβαινε έως σήµερα. 
Θεωρούµε όµως απαράδεκτο, άδικο και απαξιωτικό τον βαθµολογικό και 
µισθολογικό υποβιβασµό της µεγαλύτερης κατηγορίας υπαλλήλων του ΙΚΑ, 
της κατηγορίας που διαθέτει τη µεγαλύτερη εµπειρία, της κατηγορίας στην 
οποία στηρίζεται η οµαλή λειτουργία του και σας καλούµε να αναθεωρήσετε 
και να αποκαταστήσετε την αδικία. 
 
Εισφοροδιαφυγή – Οδοιπορικά – Τ∆Ε 
 

Η εισφοροδιαφυγή αποτελεί το «κλειδί» για τη βιωσιµότητα του 
ασφαλιστικού συστήµατος. Ανέκαθεν οι εκάστοτε πολιτικές ηγεσίες έτειναν να 
υποβαθµίζουν τον µείζον παράγοντα ενός επιτυχηµένου ασφαλιστικού 
οργανισµού και να ρίχνουν το βάρος στις περιστολές παροχών προς τους 
ασφαλισµένους. Η ελλιπής στελέχωση των τµηµάτων Εσόδων και ΕΥΠΕΑ, η 
εκχώρηση αρµοδιοτήτων σε άλλους οργανισµούς (π.χ. Σ.Ε.Π.Ε) που δε 
διαθέτουν το στελεχιακό δυναµικό, την οργάνωση, την εµπειρία και την 
τεχνογνωσία του ΙΚΑ, η λειτουργία Τοπικών ∆ιοικητικών Επιτροπών που 
«χάριζαν» πρόστιµα χιλιάδων ευρώ είχαν ως αποτέλεσµα τη συνεχή 
αποµείωση των εσόδων του ΙΚΑ και συνεπώς των αντίστοιχων παροχών 
προς τους ασφαλισµένους. 

Είναι προφανές ότι στα πλαίσια της πρωτοφανούς οικονοµικής κρίσης 
που βιώνουµε σήµερα, η αύξηση της εισφοροδιαφυγής είναι αναµενόµενη. 
Είναι όµως ξεκάθαρο ότι δεν υπάρχει και πολιτική βούληση για την πάταξη 
της εισφοροδιαφυγής.  

Με τον νεοψηφισθέντα νόµο 4024/2011, καταργούνται τα οδοιπορικά 
των συναδέλφων που υπηρετούν στα τµήµατα Εσόδων, ενός µηδαµινού 
ποσού το οποίο µετά βίας κάλυπτε τα απαραίτητα έξοδα µετακίνησης, 
προκειµένου να γίνουν οι απαραίτητοι ασφαλιστικοί έλεγχοι και να 
λειτουργήσουν οµαλά τα τµήµατα εκείνα που αποτελούν την «καρδιά» του 
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µεγαλύτερου ασφαλιστικού οργανισµού της χώρας. Αντιλαµβανόµαστε ότι,  
δεδοµένης της άγριας περικοπής µισθών των υπαλλήλων και υποµένοντας 
ταυτόχρονα την επιβολή κάθε είδους χαρατσιού και φορολόγησης, είναι 
αδύνατο για έναν υπάλληλο των Εσόδων να καλύψει τα έξοδα µετακίνησής 
του για ανάγκες τις Υπηρεσίας από την τσέπη του.  

Σας καλούµε να αναθεωρήσετε την άδικη αυτή περικοπή, να 
επαναφέρετε το πενιχρό αντίτιµο των οδοιπορικών στους υπαλλήλους 
Εσόδων, καθώς η περιστολή µιας δίκαιης και αναγκαίας δαπάνης µερικών 
χιλιάδων Ευρώ θα έχει πολλαπλάσιο κόστος εκατοµµυρίων σε Έσοδα για το 
ΙΚΑ. 

Με βάση την προηγούµενη ανάλυση, καταγγέλλουµε τη λειτουργία των 
Τοπικών ∆ιοικητικών Επιτροπών, σκοπός των οποίων, σε µεγάλο βαθµό, 
ήταν η εξυπηρέτηση συµφερόντων και η ανεξέλεγκτη  αποµείωση των 
εσόδων του ΙΚΑ. 

Με τις εξευτελιστικές αποζηµιώσεις που προβλέπει ο νέος νόµος στα 
µέλη των Τ∆Ε και δεδοµένων των σκοπών που εξυπηρετούνται από τη 
λειτουργία τους, καλούµε τους συναδέλφους να µη συµµετέχουν στη σύνθεσή 
τους και προτείνουµε την άµεση κατάργησή τους. 
 

Η κοινωνική ασφάλιση αποτελεί κεκτηµένο της Ελληνικής Κοινωνίας. 
Το ΙΚΑ ως ο µεγαλύτερος ασφαλιστικός φορέας της χώρας επιβάλλεται να 
συνεχίσει να λειτουργεί οµαλά και να προσφέρει υπηρεσίες υψηλού επιπέδου 
στους πολίτες. Η απρόσκοπτη λειτουργία του απαιτεί προσωπικό, µόνιµους 
υπαλλήλους. Η αποδυνάµωσή του µέσω απολύσεων, µαζικών 
συνταξιοδοτήσεων, µαζικών µετακινήσεων υπαλλήλων, παύση προσλήψεων 
σηµαίνει αποδυνάµωση ενός από τα βασικά κοινωνικά αγαθά της 
δηµοκρατίας µας, της ίδιας της κοινωνικής ασφάλισης. Η εκχώρηση 
αρµοδιοτήτων σε ιδιώτες αποτελεί ξεπούληµα της κοινωνικής ασφάλισης και 
αυτό δεν θα το επιτρέψουµε. 

Απαιτούµε την άµεση αποµάκρυνση των ιδιωτών από τα ΚΕ.Π.Α και 
σας καλούµε όπως προβείτε στις απαιτούµενες ενέργειες, ώστε το ΙΚΑ να 
ενισχυθεί µε προσωπικό και ώστε οι υπάλληλοι του ΙΚΑ να εξαιρεθούν από το 
καθεστώς εφεδρείας, όπως έγινε και µε τις υπηρεσίες εκείνες που 
προσφέρουν κοινωνικά αγαθά ισάξια της κοινωνικής ασφάλισης, δηλαδή µε 
την υγεία και την παιδεία. 

Σας καλούµε επίσης να αποκαταστήσετε άµεσα την αδικία που 
εµπεριέχεται στο νέο µισθολόγιο, για τις κατηγορίες ∆Ε-ΥΕ, καθώς οι 
κατηγορίες αυτές αποτελούν τη ραχοκοκαλιά του ΙΚΑ, η συµβολή και η 
προσφορά των οποίων είναι αδιαµφισβήτητη και απαραίτητη για τη 
µελλοντική λειτουργία του. 
Σας καλούµε να αναθεωρήσετε την πολιτική πάταξης της εισφοροδιαφυγής 
και να ενισχύσετε τα τµήµατα Εσόδων µε το απαραίτητο στελεχιακό δυναµικό 
και τις αναγκαίες δαπάνες οδοιπορικών, προκειµένου να διασφαλιστεί η ροή 
εσόδων στο ΙΚΑ. 

Προτείνουµε κατάργηση των Τ∆Ε, προκειµένου να παύσει το ασύδοτο 
σύστηµα αποµείωσης των εσόδων του ΙΚΑ. 

Τέλος, καλούµε µιαν υπεύθυνη πολιτική ηγεσία να αποσύρει το νόµο – 
ντροπή 4024/2011 για την οµαλή λειτουργία του ∆ηµόσιου Τοµέα, το 
νοµοσχέδιο που προβλέπει χιλιάδες απολύσεις, που εξευτελίζει τις αµοιβές 
των υπαλλήλων, που εµποδίζει την εξέλιξη των εργαζοµένων, που 



5 

 

υποβαθµίζει το ∆ηµόσιο Τοµέα, προκειµένου να τον εκποιήσει σε ιδιωτικά 
συµφέροντα.  

Απαιτούµε αξιοπρεπές, βιώσιµο, λειτουργικό ∆ηµόσιο, απαιτούµε 
αξιοπρεπή λειτουργική, βιώσιµη Κοινωνική Ασφάλιση, τον βασικότερο 
πυλώνα ενός Ευρωπαϊκού Κράτους Πρόνοια. 
 
 
 
   Για  το  ∆ιοικητικό  Συµβούλιο 
 
                  Ο Πρόεδρος                                      Η Γ. Γραµµατέας 
 
 
                 Νίκος Χατζόπουλος                           Ιωάννα Τσιαπαρίκου 


